



TURAN Uluslararası Sosyal ve Beşerî Bilimler Dergisi (TURANusbb)

Uluslararası Hakemli Dergi Yılı: 2022/Güz, Sayı: 3

ISSN 2792-0879

Профессор В.С. Ягья и его вклад в укрепление международных отношений с Турецкой Республикой*

Полторак Сергей Николаевич**

Зотова Анастасия Валерьевна***

Аннотация

Профессор Ватаняр Саидович Ягья – один из самых ярких политических деятелей Санкт-Петербурга за постсоветский период развития России. Он является основоположником международного сегмента деятельности парламента города на Неве, а также одним из основателей факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета – важным центром подготовки кадров для российской дипломатии. В современных геополитических условиях, когда Турецкая Республика и Российская Федерация корректируют приоритеты своей международной деятельности, практически сближая свои позиции по ряду крупнейших вопросов внешней политики, крайне актуальным становится осмысление исторического опыта уже имеющегося эффективного взаимодействия между двумя странами. В статье проанализирована деятельность ученого и парламентского деятеля В.С. Ягьи по укреплению отношений России и Турции. Авторы дали оценку многочисленным выступлениям профессора В.С. Ягьи в российской печати. В исследовании также использованы официальные документы, свидетельствующие об активном взаимодействии российской и турецкой сторон. Факты, приведенные в статье, способствуют осмыслению опыта сотрудничества парламентариев Турции и Санкт-Петербурга, подчеркивают роль науки в укреплении международных связей. Показан вклад крупного российского ученого в развитие сотрудничества между Турецкой Республикой и Российской Федерацией. Авторы делают вывод о том, что стиль работы В.С. Ягьи – сочетание научных знаний с повседневной политической практикой, а также с преподавательской работой в ведущем университете Санкт-Петербурга – достоин дальнейшего внимательного изучения.

Ключевые слова

Турецкая Республика, Санкт-Петербургский государственный университет, российско-турецкие отношения, Санкт-Петербург, парламентская дипломатия

Современная международная геополитическая обстановка формирует условия, в которых государства зачастую вынуждены кардинально менять свои внешнеполитические приоритеты. Пример тому – взаимоотношения между Российской Федерацией и Турецкой Республикой,

* Дата поступления статьи: 30.10.2022

Дата принятия статьи: 06.11.2022

Цитирование: Poltorak, S. N., Zotova, A. V. (2022). Профессор В.С. Ягья и его вклад в укрепление международных отношений с Турецкой Республикой. *TURAN Uluslararası Sosyal ve Beşerî Bilimler Dergisi (TURANusbb)*, 3: 1-9.

** Доктор исторических наук, профессор. Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина. Санкт-Петербург/Россия. Электронная почта: poltorak2006@yandex.ru ORCID: 0000-0001-9247-5553

*** Доктор исторических наук, доцент. Санкт-Петербургский государственный университет, факультет международных отношений, кафедра международных отношений на постсоветском пространстве. Санкт-Петербург/Россия. Электронная почта: anastasiyazotova@mail.ru ORCID: 0000-0001-7791-6867

которые в силу внешних воздействий на протяжении последних лет ищут и находят пути своего развития, в значительной мере опираясь на поддержку друг друга.

Для развития перспективы двусторонних отношений крайне важен научный анализ уже имеющегося опыта взаимодействия как двух государств в целом, так и различных сегментов государственного устройства России и Турции. Оглядываясь на недавнее прошлое, можно заметить, что ряд ученых обеих стран внесли колоссальный вклад во взаимопонимание между нашими народами, предложили конкретные пути разрешения тех противоречий, которые прежде тормозили процесс взаимовыгодного развития.

Среди российских деятелей особо следует выделить крупного ученого и парламентского деятеля Ватаняра Саидовича Ягью (1938–2020). Этот незаурядный россиянин тюркского происхождения сыграл колоссальную роль в развитии как науки, так и международных отношений между Россией и Турцией. Ему во многом принадлежит заслуга создания факультета международных отношений в Санкт-Петербургском государственном университете, на котором уже почти 30 лет учатся не только российские, но и зарубежные студенты, среди которых заметно выделяются бакалавры, магистры и аспиранты из Турецкой Республики. Доктор исторических наук, профессор В.С. Ягья является основателем кафедры мировой политики, которая стала фундаментом всего факультета. Кроме того, этот выдающийся ученый проявил себя и как незаурядный политик и парламентарий. На протяжении многих лет он был советником первого мэра Санкт-Петербурга Анатолия Собчака, несколько созывов являлся депутатом Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. Именно ему принадлежит идея создания в петербургском парламенте комиссии по международным и внешнеэкономическим связям, предопределившей основные направления политики городского парламента в международных делах. На различных должностях, способствовавших укреплению российско-турецких отношений, В.С. Ягья проработал практически весь постсоветский период развития России.

Его бесценный опыт международного сотрудничества до сих пор не стал объектом комплексного исследования. Настоящая статья представляет собой первую попытку обобщения идей и практических действий этого ученого и политика, нацеленных на укрепление долговременных связей Санкт-Петербурга и Турецкой Республики.

Первые упоминания профессором В.С. Ягьей проблемы необходимости укрепления взаимоотношений между Петербургом и Турцией относятся к августу 1990 года. Именно тогда в одном из своих интервью центральной городской газете профессор высказал пожелание в ускорении укрепления торговых отношений между предприятиями Петербурга (носившего в то время название Ленинград) и различными турецкими фирмами¹. Следует помнить, что середина

¹ Ягья В.С. Невский говорит на разных языках // Ленинградская правда. 1990. 10 августа.

1990 года была периодом бурного развития в Советском Союзе и во втором по экономической мощи городе страны – Ленинграде – кооперативных предприятий, заложивших основу частной собственности, заменившей в скором времени в стране государственную. Именно налаживание отношений с другими странами, в том числе с Турцией, способствовало созданию многочисленных совместных предприятий, действовавших на основе общих юридических документов (уставов) и объединенных единой целью мощного развития той или иной отрасли производства или сферы услуг. Уже тогда в городе на Неве возникло несколько российско-турецких предприятий, создавших прецедент успешных инвестиций в развитии как России, так и Турции.

В 2000 году В.С. Ягья инициировал принятие в Санкт-Петербурге закона о международном сотрудничестве. Документ, принятый по его инициативе, стал настоящим прорывом в деятельности городского парламента. Он давал право на подписание соглашений не только депутатским корпусом, но и администрацией города. Кроме того, исполнительная власть была обязана постоянно информировать городской парламент о своих действиях в сфере международных отношений. Это позволяло народным избранникам всегда быть в курсе событий и знать какие решения международного характера принимаются городскими властями².

1992 год был первым годом становления постсоветской России. Не имея собственного опыта развития в новых условиях, страна нуждалась в осмыслении моделирования государственного управления. По мнению В.С. Ягьи, в то время следовало обратиться к опыту Турции, которая успешно развивалась и своим примером вполне могла стать внешнеполитическим ориентиром для развития Российской Федерации³.

Профессор В.С. Ягья, будучи главным советником мэра Санкт-Петербурга, считал своим долгом обратить внимание властей на положительный опыт развития турецкой государственности. В одной из своих статей он писал:

«Любопытен пример Турции, стремительно ворвавшейся в 1980-е гг. в число развитых стран мира. В многочисленных магазинах, лавках и лавчонках Стамбула, Анкары, Измира и других турецких городов мало найдется импортных товаров. Зато произведенные в самой Турции ковры, кожаные изделия, шубы, дубленки, трикотаж заполнили прилавки. Турецкое правительство заботится прежде всего о своем товаропроизводителе, активно поддерживая мелкий, средний и крупный бизнес...»⁴.

² Ягья В.С. Десятилетка петербургского парламента // Караван. 2005. Апрель-май. № 4 (68).

³ Ягья В.С. Россия и Ближнее зарубежье // Невское время. 1992. 25 ноября.

⁴ Ягья В.С. Огонь не тушат керосином // Невское время. 1994. 11 марта.

Практика показала, что этот опыт был учтен правительством Санкт-Петербурга: мелкий, средний и крупный бизнес получили государственную поддержку, что позволило дать мощный импульс развитию промышленности, науки, образования и культуры города.

В.С. Ягья использовал богатый опыт Турции не только в качестве ориентира экономического развития Санкт-Петербурга. Он неоднократно обращал внимание властей на пример Турецкой Республики в преодолении чиновничьих препонов в налаживании добрососедских отношений с другими странами. В частности, он критиковал российские бюрократические барьеры, мешавшие, например, получению права пересечения границы с другими государствами. Он приводил пример Турции, в которой *«достаточно заплатить 10 долларов, чтобы на границе спокойно получить штемпель в паспорте для въезда»*⁵.

Петербургский профессор проявил себя и как тонкий знаток исламских традиций. В начале XXI века он обратил внимание на тот факт, что в Турции все больше начала укрепляться идея создания «Великого Турана» – единой цепи союзнических исламских государств от Средиземного и Черного морей «чуть ли не до Китая»⁶. Он отмечал, что гибкая, но целенаправленная религиозная политика Турции во многом способствует тому, что ряд других народов и государств видят в этой стране оплот веры и нередко делают все для того, чтобы Турецкая Республика стала новым местом их проживания⁷. Характеризуя турецкую «Партию справедливости и развития», ученый отмечал, что она имеет религиозные корни. Эта религиозная направленность, отмечал он, повлияла на то, что в светской Турции появилось очень много женщин, которые носят хиджабы и другие традиционные мусульманские одежды. По его мнению, увлеченность религией и даже внешними ее атрибутами стало для современных жителей Турции не только традиционным элементом культуры, но и проявлением современной моды. И в этом ему виделся один из больших успехов этой политической партии⁸.

Будучи крупным аналитиком, В.С. Ягья оценивал роль Турции в различных регионах мира. В частности, по его мнению, в начале XXI века влияние этого государства стало весьма значительным на страны Закавказья⁹. Он считал, что и проблемы, возникшие в последние годы в Ираке, невозможно разрешить без участия Турции, поскольку для этого государства крайне важна проблема Курдистана¹⁰.

⁵ Ягья В.С. У Чехии – границы сотрудничества, у России – барьеры отчуждения // Business International. 2000. Январь.

⁶ Ягья В.С. Иранские ориентиры // Санкт-Петербургские ведомости. 2001. 23 июня.

⁷ Ягья В.С. Так ли уж щедр «основной урожай»? Этот вопрос невольно возникает в связи с миротворческими операциями НАТО на Балканах // Санкт-Петербургские ведомости. 2001. 29 сент.

⁸ Ягья В.С. Религия стала модной во многих странах // Невское время. 2007. 24 июля.

⁹ Ягья В.С. Над Кавказом тучи ходят хмуро // Санкт-Петербургские ведомости. 2002. 7 мая.

¹⁰ МК в Питере. 2003. 26 марта.

Как ученый В.С. Ягья не боялся затрагивать острые научные и политические вопросы. В частности, на страницах печати он размышлял о сложных отношениях между Турцией и Ираном, называя их «постоянными геополитическими конкурентами»¹¹.

Разбирался профессор и в нюансах военно-политического характера. Давая оценку Договору об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ), он обращал внимание на адаптированный договор, подписанный в 1999 году в Стамбуле. При этом подчеркивалась роль Турции в стремлении наладить диалог между лидерами европейских государств¹². В поле зрения ученого была динамика попыток вхождения Турецкой Республики в Европейский Союз. Еще в 2007 году он считал, что этот процесс будет длительным и «растянется лет на двадцать»¹³.

В далеком теперь 2008 году В.С. Ягья обратил внимание на тот факт, что сотрудничество России и Турции в нефтяной области представляет собой большой успех для обеих сторон. «*Это, без всякого преувеличения, настоящий прорыв...*», – подчеркнул он в одной из своих статей¹⁴. В том же году автор статьи как депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга встречался с членами делегации Союза муниципалитетов региона Мраморного моря и общался с членом Великого Национального Собрания Турции Мехметом Муэззиноглу¹⁵. Эта встреча, как и ряд последующих встреч с турецкими коллегами, позволила решить ряд важных практических задач, имевших взаимный интерес. Своеобразным продолжением делового сотрудничества стало, например, налаживание контактов между петербургскими парламентариями и турецким бизнесом, в частности, с авиакомпанией «Turkish Airlines». Мало кто знает, что инициатором приема делегации этой авиакомпании в резиденции петербургских парламентариев – в Мариинском дворце – была инициативой именно В.С. Ягьи. Об этом, в частности, свидетельствует сохранившийся документ – служебная записка полномочного представителя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга по международным связям депутатам В.С. Ягьи Председателю Законодательного Собрания города¹⁶.

Делегации из различных регионов Турции на протяжении нескольких десятилетий посещали парламент Санкт-Петербурга, участвовали в деловых переговорах с городскими депутатами, что способствовало укреплению двусторонних отношений. Практически в каждой из этих встреч участвовал профессор В.С. Ягья. Более того, именно на него ложилась основная нагрузка по

¹¹ Ягья В.С. Грузинский пасьянс // Санкт-Петербургские ведомости. 2004. 21 августа.

¹² Ягья В.С. Европа приоткрывает двери // Санкт-Петербургские ведомости. 2007. 6 июля.

¹³ Ягья В.С. Религия стала модной во многих странах // Невское время. 2007. 24 июля.

¹⁴ Ягья В.С. Играть не последнюю скрипку // Санкт-Петербургские ведомости. 2008. 11 янв.

¹⁵ Письмо и.о. президента Союза муниципалитетов региона Мармара, мэра муниципалитета Зейтинбурну (Стамбул) Мурата Айдына Председателю Законодательного Собрания Санкт-Петербурга господину В.А. Тюльпанову от 19.06.2008 (пер.с англ.яз.) // Из фондов управления внешних связей Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. 2008 г.

¹⁶ Служебная записка полномочного представителя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга по международным связям депутата В.С. Ягьи и начальника Управления внешних связей Законодательного Собрания Санкт-Петербурга С.В. Тереховского Председателю Законодательного Собрания Санкт-Петербурга В.А. Тюльпанову (2011 г.) // Из фондов управления внешних связей Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. 2011 г.

подготовке этих встреч и выработке итоговых документов, которые принимались после их завершения.

Оглядываясь назад, можно заметить, что ученый и парламентарий В.С. Ягья на протяжении долгого времени день за днем осуществлял целенаправленную деятельность по укреплению взаимопонимания и сотрудничества между Россией и Турцией. Его вклад в это благородное дело общеизвестен, но почти не изучен. Авторы выражают надежду на то, что эта статья станет отправной точкой для основательного изучения теоретической и практической деятельности одной из ярких фигур современности профессора В.С. Ягьи.

Источники

Yagya V.S. *Nevskii govorit na raznykh yazykakh* [Nevsky speaks different languages]. *Leningradskaya pravda* [Leningradskaya Pravda]. 1990. August 10.

Yagya V.S. *Desyatiletka peterburgskogo parlamenta* [Tenth Anniversary of the Petersburg Parliament]. *Karavan* [Caravan]. 2005. April-May. No. 4 (68).

Yagya V.S. *Rossiya i Blizhnee zarubezh'e* [Russia and the Near Abroad]. *Nevskoe vremya* [Neva time]. 1992. November 25.

Yagya V.S. *Ogon' ne tushat kerosinom* [Fire is not extinguished with kerosene]. *Nevskoe vremya* [Neva time]. 1994. March 11th.

Yagya V.S. *U Chekhii – granitsy sotrudnichestva, u Rossii – bar'ery otchuzhdeniya* [The Czech Republic has borders of cooperation, Russia has barriers of exclusion]. *Business International*. 2000. January.

Yagya V.S. *Iranskie orientiry* [Iranian landmarks]. *Sankt-Peterburgskie vedomosti* [Sankt-Peterburgskie Vedomosti]. 2001. June 23.

Yagya V.S. *Tak li uzh shchedr «osnovnoi urozhai»? Etot vopros nevol'no vozniakaet v svyazi s mirotvorcheskimi operatsiyami NATO na Balkanakh* [Is the “basic harvest” so generous? This question involuntarily arises in connection with NATO peacekeeping operations in the Balkans]. *Sankt-Peterburgskie vedomosti* [Sankt-Peterburgskie Vedomosti]. 2001. 29 Sept.

Yagya V.S. *Religiya stala modnoi vo mnogikh stranakh* [Religion has become fashionable in many countries]. *Nevskoe vremya* [Neva time]. 2007. July 24.

Yagya V.S. *Nad Kavkazom tuchi khodyat khmuro* [Over the Caucasus clouds go gloomily]. *Sankt-Peterburgskie vedomosti* [Sankt-Peterburgskie Vedomosti]. 2002. May 7.

MK v Pitere [Moscow Komsomolets in St. Petersburg]. 2003. 26 March.

Yagya V.S. *Gruzinskii pas'yans* [Georgian solitaire]. *Sankt-Peterburgskie vedomosti* [Sankt-Peterburgskie Vedomosti]. 2004. August 21.

Yagya V.S. *Evropa priotkryvaet dveri* [Europe opens its doors]. *Sankt-Peterburgskie vedomosti* [Sankt-Peterburgskie Vedomosti]. 2007. July 6.

Yagya V.S. *Igrat' ne poslednyuyu skripku* [Play not the last violin]. *Sankt-Peterburgskie vedomosti* [Sankt-Peterburgskie Vedomosti]. 2008. January 11.

Letter from the Acting President of the Union of Municipalities of the Marmara Region, the Mayor of Zeytinburnu Municipality (Istanbul) Murat Aydin to the Chairman of the Legislative Assembly of St. Petersburg, Mr. V.A. Tyulpanov dated 06/19/2008 (translated from English) // From the funds of the external relations department of the Legislative Assembly of St. Petersburg. 2008.

Memorandum of the plenipotentiary representative of the Legislative Assembly of St. Petersburg for international relations deputy V.S. Yagya and the head of the Department of External Relations of the Legislative Assembly of St. Petersburg S.V. Terekhovskiy to the Chairman of the Legislative Assembly of St. Petersburg V.A. Tyulpanov (2011) // From the funds of the External Relations Department of the Legislative Assembly of St. Petersburg. 2011.

Profesör Dr. V.S. Yagya ve Türkiye Cumhuriyeti İle Uluslararası İlişkilerin Güçlendirilmesine Katkısı*

Sergey Nikolayeviç POLTORAK**

Anastasiya Valeryevna ZOTOVA***

Öz

Prof. Dr. Vatanyar Saidoviç Yagya, Rusya'nın Post-Sovyet dönemine ait Sankt-Petersburg'un en seçkin siyasetçilerinden biridir. Petersburg'un parlamentosundaki uluslararası faaliyetlerin kurucusu ve Rus diplomasisi için önemli eğitim yeri ve diplomatik kadroları yetiştiren merkezi olan Sankt-Petersburg Devlet Üniversitesi Uluslararası İlişkiler Fakültesinin temelini kuranlardan biridir. Modern jeopolitik koşullarda, Türkiye Cumhuriyeti ve Rusya Federasyonu uluslararası faaliyetlerinin önceliklerini ayarlarken ve dış politika konusunda bir takım önemli meselelere ilişkin bakış açılarını yakınlaştırırken iki ülke arasındaki halihazırda da mevcut olan etkin etkileşimin tarihsel deneyimini kavramak son derece önemlidir. Makalede bilim insanı ve meclis üyesi V.S. Yagya'nın, Rusya ile Türkiye arasındaki ilişkileri güçlendirmeye yönelik faaliyetleri ele alınmakta ve üzerine tahlil yapılmaktadır. Bizim tarafımızdan Prof. Dr. V.S. Yagya'nın çok sayıda bulunan basın konuşmaları değerlendirilmiştir. Araştırma sırasında Rusya ile Türkiye arasındaki aktif etkileşime tanıklık eden resmi belgeler de kullanılmıştır. Makale içinde sunulan bilgiler, Türkiye ve St. Petersburg meclis üyelerinin işbirliği deneyiminin anlaşılmasına katkıda bulunmakta ve uluslararası ilişkilerin güçlendirilmesi konusunda bilimin önemli bir yere sahip olduğunu vurgulamaktadır. Önde gelen bir Rus bilim insanının Türkiye Cumhuriyeti ile Rusya Federasyonu arasındaki işbirliğinin geliştirilmesine katkısı gösterilmektedir. Bizim tarafımızdan yapılmış araştırmalara göre V.S. Yagya'nın çalışma tarzının bilimsel bilgiler ile günlük siyasi pratik ve aynı zamanda önde gelen Sankt-Petersburg Devlet Üniversitesinde akademik faaliyetlerinin yürütülmesi olduğu gerekçesiyle söz konusu akademisyen ve politikacının hayatıyla ilgili daha da çalışılması gerektiği kanaatindeyiz.

Anahtar kelimeler

Türkiye Cumhuriyeti, St. Petersburg Devlet Üniversitesi, Rusya-Türkiye İlişkileri, St. Petersburg, Parlamento Diplomasi

* **Geliş tarihi:** 30.10.2022

Kabul Tarihi: 06.11.2022

Atf: Poltorak, S. N., Zotova, A. V. (2022). Профессор В.С. Ягья и его вклад в укрепление международных отношений с Турецкой Республикой. *TURAN Uluslararası Sosyal ve Beşerî Bilimler Dergisi (TURANusbb)*, 3: 1-9.

** Prof. Dr. Puşkin Leningrad Devlet Üniversitesi Araştırma Merkezi. Sankt-Petersburg/ RUSYA. E-posta: poltorak2006@yandex.ru ORCID: 0000-0001-9247-5553

*** Doç. Dr. Sankt-Petersburg Devlet Üniversitesi, Uluslararası İlişkiler Fakültesi, Post-Sovyet Alanında Uluslararası İlişkiler Bölümü. Sankt-Petersburg/ RUSYA. E-posta: anastasiyazotova@mail.ru ORCID: 0000-0001-7791-6867

Professor V.S. Yagya and his contribution to strengthening international relations with the Republic of Turkey*

Sergey Nikolayevich POLTORAK**

Anastasiya Valeryevna ZOTOVA ***

Abstract

Professor Vatanyar Saidovich Yagya is one of the most prominent political figures in St. Petersburg during the post-Soviet period of Russia's development. He is the founder of the international segment of the activities of the Parliament of the city on the Neva, as well as one of the founders of the Faculty of International Relations of St. Petersburg State University, an important training center for Russian diplomacy. In modern geopolitical conditions, when the Republic of Turkey and the Russian Federation are adjusting the priorities of their international activities, practically bringing their positions closer on a number of major foreign policy issues, it becomes extremely important to comprehend the historical experience of the already existing effective interaction between the two countries. The article analyzes the activities of the scientist and parliamentary figure V.S. Yagya to strengthen relations between Russia and Turkey. The authors evaluated the numerous speeches of Professor V.S. Yagya in the Russian press. The study also used official documents that testify to the active interaction between the Russian and Turkish sides. The facts presented in the article contribute to understanding the experience of cooperation between the parliamentarians of Turkey and St. Petersburg, and emphasize the role of science in strengthening international relations. The article shows the contribution of a prominent Russian scientist to the development of cooperation between the Republic of Turkey and the Russian Federation. The authors conclude that the style of V.S. Yagya – a combination of scientific knowledge with daily political practice, as well as teaching work at a leading university in St. Petersburg – is worthy of further careful study.

Keywords

Republic of Turkey, St. Petersburg State University, Russian-Turkish relations, St. Petersburg, parliamentary diplomacy

* **Date of Arrival:** 30.10.2022

Date of Acceptance: 06.11.2022

Citation: Poltorak, S. N., Zotova, A. V. (2022). Профессор В.С. Ягья и его вклад в укрепление международных отношений с Турецкой Республикой. *TURAN Uluslararası Sosyal ve Beşerî Bilimler Dergisi (TURANusbb)*, 3: 1-9.

** Doctor of Historical Sciences, Professor, consulting professor of the Leningrad State University named after A.S. Pushkin. Saint- Petersburg/ Russia. E-mail: poltorak2006@yandex.ru ORCID: 0000-0001-9247-5553

*** Doctor of Historical Sciences, Docent, Associate Professor of the Department of International Relations in the Post-Soviet Area, Saint- Petersburg State University. Saint- Petersburg/ Russia. E-mail: anastasiyazotova@mail.ru ORCID: 0000-0001-7791-6867